

# 网购留心“退款退货”陷阱

## 下沙两市民已上当被骗

来源:今日下沙

骗局,还是那些骗局,没有新手段,受骗上当的人却依然前赴后继。今天,我们要说的就是网购“退款”、“退货”诈骗。

随着网络的发展和人们工作的日益繁忙,网购受到了越来越多人的青睐,并逐渐成为一种购物习惯。但网购在给人们带来便捷的同时也让不少骗子盯上了这块“肥肉”。

### “客服”来电退货、退款 两市民上当受骗

2月16日下午,正在上班的小杨接到一个陌生的电话,对方是一位自称网店卖家的男子。“他说我之前买的一件皮衣,现在厂家推出了一个回收的政策,可以申请退货并退款。”由于对方准确报出了皮衣的款式、价格和购买时间,小杨便相信了对方的说法,添加对方提供的微信号。

接着,对方给小杨发了一个二维码,让她通过扫描二维码来进行退款操作。“我先后用微信扫了几次,一直不成功,后面他又让我用支付宝扫了几次,结果还是不行。”

前前后后一通忙下来,小杨不仅没有完成所谓的退货,反而发现自己支付宝和微信账号里的15000元全不见了。这时,小杨才意识到,自己遇到了骗子。

同样被骗的还有小程,2月9日,她接到了一个陌生女子打来的电话,对方称她在某网上商城购买的衣服有质量问题,要把购买衣服的钱退给她。还有这样的好事,高兴不已的小程,没有多想便添加了对方的微信。接下来就是同样的套路,对方发了个二维码

让小程扫描。结果连续扫描了两次,小程的支付宝账户就少了5000多元钱。

### 警方提醒:网购时要警惕 莫要贪图小便宜

记者从警方了解到,自1月份起,这类的网购骗局就进入了高发期,已经发生了几十起,涉及金额近80万元。

民警表示,由于网购平台通常只对官方聊天工具上的信息负责,因此犯罪分子往往会诱骗受害人加QQ或者微信来完成购买,有时还称可以给买家额外的优惠,目的是绕过网购平台的监管。如果消费者贪图这一点点小便宜,往往就落入骗子的陷阱,遇到“网购平台客服”要求加QQ、微信的应一概拒绝。

民警提醒市民:网购的时候应该保持警惕,不要在交易过程中随意点击对方发来的链接,不要见到用户名密码就输入。自己收到的各类验证码,都是信息、资金的最后一条安全防线,千万不要告诉任何人。接到所谓“订单异常”的电话,应挂掉电话,直接与网店卖家联系,或直接致电网购平台的官方客服电话咨询。



读者来稿

## 燕子

燕子堪称鸟中精灵,它们筑巢于居家屋檐下、房梁上,特别亲近人类,而且与人同居。它们冬去春来,绝不会认错主人。春夏秋季节里,一只燕子起码要吃掉数万只害虫,燕子是害虫的天敌,庄稼的保护神。因而备受人们的青睐和保护。

小时候居住的老屋里,每年都有燕子在房梁上做窝,最多的一年有三对燕子飞来,在一根梁上做了三个窝,燕子叽叽喳喳热闹非凡。记得有一次,几只燕子正在房梁上呢喃,母亲轻声地对我们说:“你们听,燕子在说话呢,‘燕子燕子,不吃你米,不吃你糗,借你高粱生个子,生个子。啥人保护我的子,走出门槛拾金子,拾金子。’”接着母亲又说:“燕子是家鸟,碰不得啊!谁捉燕子伤害燕子,谁就会生疮长痂痂头。”其实,她是在吓唬小孩,目的是教育我们不要伤害这些可爱的燕子。听完母亲一席话,我们反问道:“你怎么能听懂燕子的话?”母亲笑着回答:“我小时候也是听你们外婆教的。”

春暖花开时,房梁上三窝雏燕都孵出来了,每窝都有十来只,这可忙坏了燕子夫妇。天亮后只要大门一开,它们就急急忙忙地飞出去觅食,为小燕子叼回丰盛的早餐,它们穿梭般地来来往往飞进飞出,那些小燕子的胃口似乎也特别大,好像总也不吃饱,成天在窝里嗷嗷待哺。有趣的是,小燕子们很讲卫生,拉屎时把屁股往窝外一挪,将屎拉到窝外。父亲就想办法将旧簸箕、竹篮之类的盛具挂在燕窝下,垫上硬板纸,接住燕屎,以免弄脏桌椅板凳和地面。

在燕子夫妇的辛勤哺育下,渐渐地,小燕子羽毛丰满长大了,常有小燕掉到地上,它们飞不动跑不快,稍不留神就会成家猫的美餐。此时,父母就关照我们,看到落地的小燕要加以保护,让大人架梯放回窝里。有一天我们惊喜地发现,三窝小燕子终于都出巢了,成群的燕子在屋里飞来飞去,飞进飞出,老屋里整天紫燕绕梁,一派祥和景象。

光阴荏苒,几十年转眼就过去了,父亲也离开我近30年了,我们兄弟姐妹都像出巢的小燕一样,离开了世代居住的老屋,外出工作,结婚生子,买了新房。现在老屋的地基上,住在城里的哥哥又回来拆了老屋盖了新房。逢年过节,我们又像燕子一样回到老家。只是,老家再也没有父亲,新居再也不见燕子的踪影,不知燕子现在在哪里繁衍生息……

姚志勤

## “一言不合”就没电 小小的手机电池究竟有啥秘密?

用了这么多年手机,才发现手机电池也很“矫情”:冷的时候,“一言不合”就没电;热的时候,“一言不合”就没电;充电的时候,“一言不合”就充不上电……这实在是让人很伤神。小小的手机电池究竟有啥秘密?咋就“持久”不起来呢?

“一言不合”就没电,小小的手机电池究竟有啥秘密?为什么给手机充电所用的时间越来越长?

是不是觉得给手机充电很久了,可是电量却只有“一丢丢”?明明之前充电都很快,为什么现在越来越慢了?手机电池的老化当然是一个原因。此外,手机充电慢的原因还有很多,比较常见的有:电压不稳;充电器与手机不配套;给手机充电时,周围温度过低;充电口被灰尘给堵住了等。

### 手机被“冻”到没电怎么办? 捂热就可以了

手机在温度较低的时候会自动关机,这和手机电池的工作原理有关。简单来说,手机电池属于化学电池,需要一定的温度条件才能发生化学反应,温度过低会导致这种化学反应减缓甚至终止。在这种情况下,手机自然会提示没电。不过,把手机捂热之后,其电量就会回到正常状态了。

另外,手机在高温状态下也会自动关机。这是因为在手机线路安全保护系统中,测温传感是保护方式之一。无论是充电、消

耗、故障,还是外界环境导致高温,都会使电池终止工作。

### 如何科学地保护手机电池?

手机电池使用不当不仅能让手机电池“不持久”,还有可能引起爆炸。为了保障自身安全,应注意以下几点:

- 1.要到正规商店购买经过国家3C认证的手机和充电器。
- 2.不同手机的充电器最好不要混用。
- 3.最好在手机电池还有百分之30以上电量时就进行充电,否则会降低电池活性,从而加速电池老化。
- 4.非专业人士不要随意拆卸手机和手机电池。
- 5.手机工作的环境温度一般在零下20摄氏度到零上45摄氏度之间,因此不要将手机放在温度过高或过低的地方。

### 淘汰的手机电池该怎么处理?

很多人习惯把淘汰的手机电池闲置在家,或者连同手机一起廉价出售,还有人甚至会将其随便丢弃。但事实上,如果不进行合理处理,这些被淘汰的手机电池将对环境产生极大危害,甚至会影响人类身体健康。通常一块小小的纽扣电池会污染一个人一生的用水量,而一块废旧手机电池的污染强度是普通干电池的100倍。因此,比较妥善的处理办法是把淘汰的手机电池送到回收中心。

来源:人民网-科普中国